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Il giorno 6 Marzo 2025 alle ore 16:30, presso la Sala Convegni di Villa Recalcati – sede della 

Provincia di Varese, sita in Varese Piazzale Libertà n. 1, si svolge in seconda convocazione la 

riunione della Conferenza dei Sindaci del territorio della ASST Sette Laghi per l’elezione del 

Presidente della Conferenza dei Sindaci. 

 

La Conferenza è stata convocata  in prima seduta il giorno 5 marzo alle ore 23.59, e in seconda 

convocazione il  giorno 6 Marzo 2025 alle ore 16:30, mediante nota prot. n. 17197 del 25 febbraio 

2025 trasmessa ai Sindaci dei Comuni del territorio della ASST dei Sette Laghi, al Direttore 

Generale dell’ASST dei Sette Laghi, alla Direzione Strategica dell’ASST dei Sette Laghi, ai 

Direttori dei Distretti dell’ASST dei Sette Laghi e, p.c. al Direttore Generate di ATS Insubria e alla 

Direzione Strategica di ATS Insubria, unitamente all’ordine del giorno della seduta che prevede la 

trattazione dei seguenti punti:  

1. Saluti istituzionali; 

2. Elezione del Presidente della Conferenza dei Sindaci del territorio dell’ASST Sette Laghi; 

3. Presentazione e condivisione delle attività innovative 2024 e implementazione PPT 2025; 

4. Calendarizzazione incontri per l’anno in corso del Consiglio di rappresentanza, della 

Conferenza dei Sindaci e delle Assemblee dei Sindaci; 

5. Condivisione istruzioni operative in relazione all’iter di approvazione dei verbali delle 

riunioni; 

6. Presentazione ipotesi di “Progetto di collaborazione tra Federazioni dei medici internisti di 

Italia e Argentina: quali percorsi sussidiari di welfare territoriale e abitativo”. 

Le operazioni di voto vengono effettuate tramite la piattaforma Eligo”, certificata AGID, che 

garantisce anonimato e sicurezza del voto e le istruzioni operative per esprimere il voto in modalità 

digitale sono state trasmesse via mail a tutti i Comuni in data 3 marzo 2025. 

 

Alla seduta sono rappresentati i seguenti Comuni: 

COMUNE SINDACO O SUO DELEGATO 

Angera  Sindaco 

Azzate Sindaco 

Besano Sindaco 

http://www.asst-settelaghi.it/
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Besozzo Delegato 

Biadronno  Sindaco 

Bisuschio   Sindaco 

Bodio Lomnago  Delegato  

Brebbia Delegato 

Brusimpiano Delegato  

Buguggiate  Sindaco 

Cantello  Delegato 

Caravate Sindaco  

Carnago  Delegato 

Caronno Varesino  Delegato 

Casale Litta Sindaco  

Casalzuigno   Delegato 

Cassano Valcuvia  Delegato 

Castello Cabiaglio Sindaco  

Castelseprio  Sindaco 

Cocquio-Trevisago Delegato 

Cunardo Sindaco  

Cuveglio Sindaco 

Daverio Sindaco 

Duno Sindaco 

Inarzo Delegato 

Induno Olona Delegato 

Ispra Sindaco 

Lonate Ceppino Delegato  

Lozza Sindaco 

Luino Delegato 

Maccagno con Pino e Veddasca Sindaco  

Malnate Sindaco 

Masciago Primo Sindaco 

Mercallo Delegato  

Mesenzana Delegato 

Morazzone Sindaco 

Mornago Sindaco  

Orino Sindaco 

Rancio Valcuvia Delegato 

Saltrio Delegato  

Sesto Calende Sindaco 

Taino Sindaco 

Tradate Delegato 

Valganna Sindaco 

Varese Delegato 

Venegono Superiore Sindaco 

Vergiate Delegato 

Viggiù Sindaco 
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Sono presenti: 

il Sig. Prefetto di Varese, dott. Salvatore Rosario Pasquariello e il Presidente della Provincia di 

Varese, dott. Marco Magrini; 

in Rappresentanza dell’ASST dei Sette Laghi sono presenti il Direttore Generale, dott. Giuseppe 

Micale e il Direttore Sociosanitario, Dott. Giuseppe Calicchio. 

Presiede la riunione il dott. Giorgio Piccolo, Sindaco di Cuveglio e Vice Presidente in carica della 

Conferenza dei Sindaci. 

Il Segretario verbalizzante è individuato nella dott.ssa Paola Martinelli, Dirigente Amministrativo 

presso la Direzione Sociosanitaria della ASST Sette Laghi. 

Partecipa alla seduta lo staff di Segreteria della Direzione Sociosanitaria, per attività organizzative e 

di gestione delle operazioni di voto, composto dalle sigg.re Laura Brunoni e Camilla Arcifa, 

Assistenti Amministrativi presso la Direzione Sociosanitaria della ASST. 

E’ presente, inoltre, il personale amministrativo delle Direzioni dei Distretti per le attività di 

registrazione dei Sindaci, o loro delegati, componenti la Conferenza dei Sindaci dell’ASST. 

 

Le Autorità presenti vengono invitate dal dott. Calicchio a intervenire per i saluti istituzionali. 

Prende la parola il Presidente della Provincia, dott. Marco Magrini, che ringrazia i presenti per la 

partecipazione e sottolinea che è un periodo denso di appuntamenti e impegni per i Sindaci su più 

fronti, dalla sicurezza, alla gestione del territorio, alla sanità. Invita i Sindaci alla massima 

partecipazione a tutti i tavoli di lavoro per approntare strategie condivise, nell’interesse del territorio 

e dei cittadini ed esprime i propri auguri al futuro Presidente. 

 

Prende quindi la parola il Direttore Generale di ASST dei Sette Laghi, dott. Giuseppe Micale, il 

quale saluta e ringrazia i presenti, esprime soddisfazione per il lavoro svolto dalla Direzione 

Sociosanitaria in ambito di implementazione del polo territoriale per gli ottimi risultati finora 

raggiunti; informa i presenti che sono già attive sei Case di Comunità e le  altre previste nel PPT 

sono in corso di attivazione e saranno operative entro la fine del prossimo anno. Sottolinea la 

particolare vocazione delle CDC, che non sono semplici ambulatori, ma luoghi in cui si collabora 
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fattivamente con le comunità locali, in particolare con gli Enti Locali. Esprime soddisfazione per il 

riconoscimento dell’Ospedale di Circolo – Polo Ospedaliero, come eccellenza, posizionatosi al 

16esimo posto nel panorama sanitario italiano, in continuo miglioramento rispetto agli scorsi anni, 

un’eccellenza che si aspira a raggiungere anche per Polo Territoriale, attraverso i progetti in corso, 

tra cui il Team di risposta rapida domiciliare (TRRD), progetto innovativo; il Direttore generale 

conclude l’intervento con un augurio di buon lavoro a tutti i partecipanti. 

 

Il Direttore Generale cede quindi la parola al Sig. Prefetto, dott. Salvatore Rosario Pasquariello, che 

esprime gratitudine per l’invito e ringrazia il Direttore Generale per gli aggiornamenti che ha fornito 

sulle attività e  iniziative dell’ASST, già realizzate o in corso di realizzazione  ed evidenzia  come la  

Provincia di Varese, che ha avuto modo di conoscere nel triennio di operatività, sia un territorio 

ricco di  eccellenze. Ringrazia tutti i presenti e in particolare la Direzione Strategica di ASST e 

invita i Sindaci a lavorare insieme in un’ottica di coesione istituzionale, compartecipazione e 

confronto. 

 

Prende poi la parola il Direttore Sociosanitario, dott. Giuseppe Calicchio il quale, dopo aver 

ringraziato i presenti ed evidenziato l’importanza dell’elezione odierna, per rendere operativa la 

Conferenza dei Sindaci, illustra, tramite proiezione di slides il sistema di voto, soffermandosi sulle 

funzioni e compiti del Presidente della Conferenza dei Sindaci ASST, che è Presidente di diritto 

anche del Consiglio di Rappresentanza dei Sindaci e componente di diritto del Collegio dei Sindaci 

di ATS; procede, quindi, a illustrare le modalità di voto con l’utilizzo della piattaforma di voto 

“Eligo”, che avverrà attraverso l’accesso personale già reso disponibile con e-mail fornita ai Sindaci 

o loro delegati. 

 

Infine il dott. Piccolo interviene per sottolineare l’importanza dell’odierna riunione e della relativa 

votazione, in quanto, a seguito della decadenza dalla carica del Sindaco del Comune di Arcisate, 

Presidente della Conferenza dei Sindaci del territorio dell’ASST dei Sette Laghi, si rende necessario 

procedere alla rielezione del Presidente della Conferenza dei Sindaci, al fine di rendere operativo 

questo importante organismo istituzionale. 

http://www.asst-settelaghi.it/
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Alle ore 17:25, terminate le operazioni di registrazione dei Sindaci o loro delegati presenti, il dott. 

Calicchio comunica che hanno registrato la loro presenza n. 48 Sindaci o loro delegati, con il 

raggiungimento del quorum previsto per la validità delle votazioni: 

l’affluenza registrata, riferita al numero dei Comuni presenti sul totale dei Comuni dell’ASST, è 

46,15 %, corrispondente a n. 286.840 di popolazione rappresentata su un totale di 442.431 abitanti, 

per un peso totale pari al 64,83%. 

Alle ore 17:30 comunica ai presenti l’abilitazione al voto e dichiara aperta la votazione del 

Presidente della Conferenza dei Sindaci. 

 

Si prende atto che quattro Sindaci non riescono ad accedere alla piattaforma di voto, pertanto al fine  

di consentire a tutti i Sindaci di poter esprimere il proprio voto, si concorda di procedere con i punti 

all’o.d.g.; Viene quindi introdotto il terzo punto all’o.d.g.:  

 “Presentazione e condivisione delle attività innovative 2024 e implementazione PPT 2025”: 

il punto viene illustrato mediante la proiezione commentata di slides, che verranno successivamente 

inviate a tutti i partecipanti, da parte del Direttore Sociosanitario, che evidenzia l’importanza 

dell’integrazione sociosanitaria nel Piano di Sviluppo del Polo Territoriale, in particolare si 

sofferma sulle Case Di Comunità, sulle attività già implementate e su quelle da sviluppare a livello 

territoriale; pone l’attenzione sull’attività ambulatoriale specialistica, sulla figura dell’Infermiere di 

famiglia e di comunità, evidenziando che il 2024 ha visto la resa di oltre 7000 visite domiciliari 

integrative dell’assistenza domiciliare integrata, garantite dalla ASST Sette Laghi. Evidenzia inoltre 

che uno degli assi portanti  del PPT è l’interlocuzione/integrazione tra gli operatori dell’ASST e i 

Medici di Medicina Generale. Si sofferma sull’esperienza innovativa del TRRD (progetto pilota), 

che prevede la presa in carico del paziente inappropriato per il PS, con osservazione al domicilio. 

Espone i numeri del TRRD nei primi mesi di operatività del progetto, il quale si rivolge soprattutto 

a pazienti con fragilità geriatrica; illustra l’attività centralizzata di dimissioni protette, tramite la 

Centrale Operativa Territoriale.  

Il Direttore riassume brevemente il lavoro fatto nel 2024 e la programmazione del PPT per il futuro, 

in stretta connessione con gli ambiti territoriali.  

http://www.asst-settelaghi.it/
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Evidenzia la rilevanza dell’assistente sociale di ambito e sottolinea che nel PPT è confermata la 

disponibilità ad acquisire la funzione delegata dell’assistente sociale di ambito, attingendo dalle 

graduatorie di ASST. Conclude con un focus sui progetti di salute mentale, neuropsichiatria e 

dipendenze,  disturbi del comportamento alimentare (DNA), disturbi dello spettro autistico e disagio 

giovanile, si tratta di progetti innovativi e sperimentali che escono dai luoghi istituzionali, in 

collaborazione con il privato sociale. 

 

Alle ore 18.06 il dott. Piccolo dichiara chiusa la votazione, rilevando il raggiungimento del quorum 

previsto per la votazione.  

 

In attesa di conoscere l’esito della votazione, viene invitato al tavolo il Prof. Dentali per il punto 

all’o.d.g. relativo al “Progetto di collaborazione tra Federazioni dei medici internisti di Italia e 

Argentina: quali percorsi sussidiari di welfare territoriale e abitativo”.  

Il Prof. Francesco Dentali, Direttore del Dipartimento di Medicina Interna e Presidente FADOI, 

pone l’attenzione sulla carenza di medici, in particolare negli ospedali spoke, poco attrattivi per il 

personale medico. I presidi ospedalieri di Luino, Cittiglio, Tradate e Angera soffrono di una grave 

carenza di medici, in quanto gli specialisti ospedalieri sono pochi e scelgono di lavorare negli 

Ospedali Hub. Per rendere attrattivi i presidi spoke occorrono pertanto soluzioni innovative, una di 

queste è il reclutamento dall’estero di personale medico altamente specializzato, che proviene da 

Paesi esteri che garantiscono eccellenti percorsi formativi e che è già stato sperimentato con ottimi 

risultati (ad esempio con la Società di Medicina Interna Argentina, che ha più di 10.000 iscritti, di 

elevato profilo professionale). Occorre mettere in atto degli aiuti concreti per i medici da reclutare 

che provengono dall’estero o da Regioni diverse, mediante una proposta di lavoro che comprenda 

sia il posto di lavoro, sia il corso di lingua, ma anche altre agevolazioni, in particolare la fornitura di 

un alloggio temporaneo (job proposal completa). Altre ASST stanno già mettendo in atto azioni del 

genere, che potrebbero essere estese per fronteggiare la carenza di medici anche in altre specialità e 

non solo per la medicina interna. Sottolinea come sia fondamentale la collaborazione dei Sindaci 

per sensibilizzare il territorio, con l’obiettivo di far funzionare al meglio anche gli ospedali spoke, 

nell’interesse della cittadinanza. 
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Prende quindi la parola il dott. Calicchio che ringrazia il Prof. Dentali e assicura che accompagnerà 

gli approfondimenti necessari a valutare effettive implementabilità. Prosegue nel comunicare i 

risultati della votazione, che nel frattempo sono stati elaborati dalla società Eligo, come segue:  

Sindaci votanti: 48 

Affluenza: 46,15% 

Affluenza pesata: 64,83% 

Esito: 

• Ghiringhelli Stefano - Sindaco di Taino – Voti 201455,00 di preferenze ricevute 

• Zucconelli Fabio - Sindaco di Brusimpiano - Voti 80754,00 di preferenze ricevute 

La maggioranza dei componenti la Conferenza, secondo il metodo del voto unico e ponderato, 

prevista dal regolamento regionale non è stata raggiunta, pertanto vengono inviate nuovamente le 

credenziali mediante la piattaforma ELIGO ai Sindaci o loro delegati presenti. 

 

Alle ore 18.41 viene riaperta la votazione. 

La votazione viene chiusa alle ore 18.59. 

Alle ore 19.00 viene annunciato il risultato della seconda votazione che è il seguente: 

Presenti: 43/104 

Votanti: 40/43 

Ghiringhelli Stefano - Sindaco di Taino – Voti 75.923 – in base alla popolazione rappresentata 

Zucconelli Fabio - Sindaco di Brusimpiano - Voti 178.477 - in base alla popolazione rappresentata. 

La maggioranza prevista per il secondo scrutinio non è stata raggiunta, pertanto si procede alla terza 

tornata, per la quale è sufficiente raggiungere la maggioranza dei presenti, in ragione dei voti 

espressi secondo le quote da ciascuna rappresentate. 

 

Il Presidente dott. Piccolo informa che per gli altri due punti all’o.d.g. si provvederà ad inviare una 

mail, tenuto conto del protrarsi delle attività di votazione. 

 

Alle ore 19.10 viene riaperta la votazione. 
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La votazione viene chiusa alle ore 19.22. 

Alle ore 19.24 viene annunciato il risultato della terza votazione che è il seguente: 

Presenti: 41/104 

Votanti: 39/41 

Ghiringhelli Stefano - Sindaco di Taino – Voti 70340– in base alla popolazione rappresentata. 

Zucconelli Fabio - Sindaco di Brusimpiano - Voti 179310   - in base alla popolazione rappresentata. 

 

Il Presidente della seduta, dott. Piccolo,  proclama  eletto Presidente della Conferenza dei Sindaci 

del territorio della ASST dei Sette Laghi Fabio Zucconelli, Sindaco di Brusimpiano. 

 

La seduta viene sciolta alle ore 19:28. 

 

Il presente verbale si compone di n. 8 pagine. 

 

Letto, confermato e sottoscritto. 

 

 

 

IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE 

 

  

 

 

  

  

IL PRESIDENTE     
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